
Задатак 1.  (10 поена)

Еластична деформација линијског чврстог тела описује се једнозначном функцијом 
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између нормалног напона
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  и релативне деформације 
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,  где је Ф – сила која деформише тело, нормална на површину пресека тела С ,  а 
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промена дужине тела које у недеформисаном стању има дужину л. Ова функција се може разложити у ред облика:
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Где су:  Е - Јангов модуо еластичноси и  А , Б, … –константе, сви зависни од врсте материјала који се деформише и његовог физичког стања.

Измерите константе Е и А – за гумену нит. Процените грешке мерења ових величина. При томе занемарите чланове полинома трећег и вишег реда у једначини (1).

За мерење тражених величина имате на располагању:

· гумену нит, пречника
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(занемариве грешке)

· комадић пластелина масе  2 г, на једном њеном крају 

· носач на који треба да обесите нит

· комадиће пластелина познатих маса: 2 г, 4 г, 6 г 

· скалу са милиметарском поделом

Линијску деформацију нити вршићете силом тежине комадића пластелина. При томе немојте дирати пластелин који сте затекли на нити. Комадиће пластелина (један или више) пажљиво,– без великог притискања, спајајте међусобно.

Нит истежите постепено –- пластелине додајите тако да се укупна маса пластелина стално повећава, од 0 до– 12 г (по 2 г) после тога, смањујте масу додатог пластелина од  12 до 0 г (по 2 г), тако да се маса стално смањује.

После сваке промене масе пластелина на нити, пре мерења издужења нити сачекајте (5(1) мин.

Константе Е и А одредите само из резултата мерења промене дужине нити при истезању.

Користећи бројне вредности истезања при истом оптерећењу, нацртајте график линеарне зависности
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Тражене величине и њихове грешке одредите са овог графика.

Занемарите грешку мерења масе пластелина, као и промене масе комадића пластелина настале спајањем и раздвајањем појединих комадића.

Задатак 2 (10 поена)

Строго говорећи, после сваке деформације тело остаје макар мало деформисано. Другим речима, не постоји идеална еластична деформација, већ је свака делимично пластична. Под еластичним деформацијама сматрају се деформације код којих после престанка дејства сила тело занемариво одступа од првобитног облика.

 За пластичну деформацију је потребно уложити одређену енергију, која остаје у деформисаном телу.

Измерите енергију пластичне деформације нити у току њеног истезања и скупљања у претходно описаном експерименту. Сматрајте да је истезање и скупљање вршено силом која равномерно расте са променом дужине нити (веома груба апроксимација). Процените грешку мерења ове енергије.

Да би измерили ову енергију, на графику прикажите зависност силе која деформише нит од промене дужине нити:
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 На графику означите посебно које тачке одговарају повећању, а које смањењу дужине нити.

Задатак 3 (10 поена)

Ако математичко клатно, на чијем се крају налази мало намагнетисано тело, магнетног момента у правцу вериткале, врши мале осцилације у вертикалном магнетном пољу, тада важи релација:
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где су: Т - период малих осцилација клатна, м - –маса малог тела, л - –дужина математичког клатна, г - убрзање Земљине теже и 
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- бездимензионална функција која зависи од тачке простора око које мало тело осцилује. 

Константа Ц је пропорционална магнетном моменту малог тела 
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 и реманентној магнетизацији 
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извора магнетног поља, у коме се осцилације врше:
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Измерите константе А и Ц за математичко клатно и стални магнет које имате на располагању. Мерење извршити за случај када магнет лежи на страници одређеној најдужом и најкраћом ивицом, и када клатно у равнотежном положају виси изнад пресека дијагонала ове странице. Процените грешке мерења ових константи.

Да бисте измерили тражене величине имате на располагању:

· одговарајућу нит за клатно

· комадић пластелина масе 2 г, на крају нити

· плочицу од феромагнетног материјала масе 0.8 г 

· стални магнет

· носач на који треба да обесите клатно

· скалу са милиметарском поделом

· држач скале - жица

· хронометар

ПАЖЊА: 

1) Пластелин на крају нити има одговарајући облик, на његовом крају је причвршћена плочица од феромагнетика. Немојте мењати облик пластелина и положај плочице. Ако вам се деси значајнија промена на овом систему, преко дежурног наставника позовите члана Комисије за такмичење.

2) Избегавајте приближавање плочице сталном магнету на растојање мање од 15 мм, јер може доћи до слепљивања плочице и магнета. Ако вам се то деси, полако их одвојте – не вукући за пласетлих, него за плочицу.

Мерење тражених величина извршите за фиксну дужину математичког клатна између 65 и 70 цм.

Константу Ц одредите као средњу вредност добијених константи за три различите вредности x, између 20 и 30 цм.

Вредности функције 
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 дате су на приложеном графику.

Процените грешку мерења константе А, док грешку константе Ц није потребно одређивати.

РЕШЕЊЕ ЕКСПЕРИМЕНТАЛНОГ ЗАДАТКА ЗА ОПШТУ ГРУПУ

Дужина неистегнуте жице: 
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Процењена грешка очитавања промене дужине нити: 
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Део 1.

Грешка нормалног напона је занемарива, па је:
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Подаци потребни за цртање графика:
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	0.002
	0.027
	0.591
	0.026
	0.002
	2.276(2.28
	0.106(0.1

	0.004
	0.056
	1.182
	0.054
	0.002
	2.195(2.20
	0.06

	0.006
	0.088
	1.773
	0.085
	0.002
	2.095(2.10
	0.044(0.05

	0.008
	0.127
	2.364
	0.122
	0.002
	1.936(1.94
	0.034(0.04

	0.010
	0.166
	2.955
	0.160
	0.003
	1.851(1.85
	0.029(0.03

	0.012
	0.209
	3.546
	0.201
	0.003
	1.765(1.76
	0.025(0.03


Јангов модуо еластичности је једнак одсечку на ординати добијене линеарне зависности и износи:
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Апсолутна грешка је процењена помоћу праваца максималног и минималног нагиба, које је могуће повући кроз експерименталне тачке, у оквиру експерименталних грешака (признају се и други коректни начини процене грешке).

Константа А је једнака нагибу праве добијене линеарне зависности. За њено одређивање су коришћене тачке са графика:
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па је:
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а апсолутна грешка је:
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Односно:
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Део 2.
Подаци потребни за цртање графика:
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Енергија пластичне деформације је једнака површини графика унутар хистерезисне петље’ која приблично износи:
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